Interrogazione a risposta scritta

Al Ministro dello sviluppo economico - Per sapere - premesso che: 

- secondo gli ultimi dati Istat diffusi dall’Ufficio studi Confartigianato nel 2016 le esportazioni totali liguri aumentano dell’8,7% rispetto all’anno precedente, superando i 6,7 miliardi di euro, a fronte di un +1,2% di crescita nazionale (oltre 400 miliardi di euro). Ai primi posti per volume di esportazioni si collocano la Lombardia (quasi 110 miliardi, +1%), il Veneto (oltre 56,6 miliardi, +1,2%), l’Emilia Romagna (54,7 miliardi, +1,3%);

- considerando invece l’esportazione dei settori ad alta concentrazione di micro e piccole imprese, che pesa per il 14,2% (955 milioni di euro) sull’export del totale manifatturiero regionale, a fronte di questa crescita regionale totale dell’8,7%, nel 2016 l’esportazione delle micro e piccole imprese della Liguria registra un calo dell’11,9%, sul quale pesano gli andamenti di Genova e La Spezia. Nello spezzino l’export totale cresce del 2,6% (886 milioni), mentre le microimprese perdono il 17,6% (265 milioni di merce esportata). A Genova l’export totale (oltre 3,9 miliardi) aumenta dell’8,7%, mentre la divisione ad alta concentrazione di micro e piccole imprese (487 milioni) cala del 13,2%. Quasi invariato l’andamento delle esportazioni tra le microimprese a Imperia (+0,3%, 150 milioni di euro), a fronte invece di un calo generale dell’export in provincia (-5,7%, 268 milioni). Infine Savona registra i risultati migliori della regione, con un export totale in crescita del 15,3% (quasi 1,7 miliardi) e quello relativo alla divisione ad alta concentrazione di microimprese (53 milioni) in aumento dell’1,2% rispetto al 2015;

- a livello nazionale, l’andamento dell’export delle microimprese mostra un aumento dell’1,3% per un totale di oltre 117 miliardi di euro di export. Anche in questo caso, ai primi posti per volumi di merce movimentata troviamo la Lombardia (30 miliardi, +3,6%), Veneto (24,8 miliardi, +1,3%) ed Emilia Romagna (14,7 miliardi, +2,4%);
- tra i settori a maggior concentrazione di microimprese più rilevanti per le vendite all’estero c’è quello alimentare: nel 2016 il trend ligure delle esportazioni per questo segmento resta positivo del 4%, con 360 milioni di euro di merce esportata. In calo solo Imperia (106 milioni di euro, -1,6%), mentre dati positivi registrano Genova (201 milioni, +6,7%), Savona (32 milioni, +7,7%) e La Spezia (21 milioni, +1,9%);

anche a livello nazionale la dinamica è positiva: +3,6% per un totale di quasi 24 miliardi di prodotti alimentari esportati. 
nonostante rispetto agli anni passati si registrino lievi segnali di ripresa dell’export delle microimprese, quali iniziative si intenda adottare per sostenere e rilanciare questo importante segmento dell’economia italiana, nonché per promuovere e valorizzare maggiormente i nostri prodotti sui mercati internazionali.
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